

## 专版

# 从科创新锐持续破圈,看招商引资何以撬动创新组织方式重构 杭州“深度求索”的年度叙事

农历新年,宇树科技的机器人在央视春晚舞台跃动,瞬间点燃了全社会对“杭州六小龙”的好奇。

今年末,当浙江省首批96家科技新小龙企业公布时,杭州独占59家、超总数的六成,一个创新企业集群冉冉升起。

这支横空出世的科技天团,不仅代表着城市的硬核锐气,更叩问着背后的推动力量:如何将偶然的破圈,转化为必然的崛起?其答案,与近日新华社评选的年度词条“深度求索”高度契合。这既是对企业扎根底层技术的刻画,更是对城市创新组织方式的定义——以精准的产业地图为导航,以开放的城市场景为试验场,系统引导资本活水与创新种子深度融合、相互成就。

在这一年中,清晰的顶层战略迅速转化为务实的工作路径。系统谋划“296X”先进制造业集群,明确提出打造“全国人工智能创新发展第一城”……“这些蓝图,为当前和今后一段时期的产业项目引进和投资促进工作提供了精准导航。”杭州市投资促进局相关负责人表示,眼下全市投资促进工作的重心,正从单个项目的招引转向整个产业生态的主动设计与赋能。

于是,一条主线变得异常清晰:从市场发现明星,到政策与资本合力培育集群,杭州的“深度求索”,正体现为一种战略性的投资促进新范式。一段以创新突围为表象、以生态构建为内核的年度叙事,就此展开。

■ 张留 王心慧

## 序曲:破圈时刻

2025年农历新年,宇树科技的机器人在央视春晚的跃动,拉开了杭州科创新锐集体破圈的序幕。这股风潮从开春持续吹拂,直至年尾,让杭州企业频频登上国际叙事舞台。

在夏季达沃斯论坛上,年轻的杭州科创企业成为全球商业领袖关注的焦点。深度原理公司颠覆了传统化学材料研发模式,引入AI技术构建从发现、预测到优化的全流程闭环,显著加速创新,由此登上世界经济论坛评选的年度技术先锋榜单。同样崭露头角的恩和生物,则在合成生物赛道突围,致力于通过高效的生物制造技术让药物研发等变得更加可及。

这股出圈效应延续至年尾。阿里发布的AI助手“千问App”公测一周下载量便突破千万,其卓越的语义理解与推理能力,为全球AI大模型竞争注入强劲活力。而最新一期《自然》杂志社论探讨人工智能全球治理时,封面选用了来自杭州的Rokid眼镜——这款产品凭借提词、实时翻译等功能,在国际场合频频以技术化解沟通障碍,展现了中国科技创新的人文温度。

从年初到年尾,这些在国内外引发广泛关注的杭州企业,迅速勾勒出一幅清晰的集体画像。它们分属机器人、人工智能、生物医药、人机交互等不同赛道,却共享着鲜明的共性:一种不甘于应用层创新、执着向底层技术与硬核难题发起攻坚的“深度求索”。正是这种精神,让它们根植于复杂的软硬件系统与底层技术创新,而非简单的商业模式复制。

这批科技新锐的集体亮相,恰逢中国科技创新向因地制宜发展新质生产力深刻转型的关键节点。它们提供的,不再只是便捷的应用,而是直接应对生产力升级的硬核工具——提高制造精度的机器人、优化决策效率的大模型、拓展人类感知边界的AR设备……

因此,它们的破圈效应是立体的:在资本层面,迅速成为风险投资追逐的焦点;在产业层面,来自制造业、金融业、政府部门的合作邀约纷至沓来;在城市形象层面,杭州将公众认知从“电商之都”“旅游城市”刷新为“硬科技策源地”。

这场贯穿全年的破圈运动,其更深层的意义在于,它以一系列高光事件,将杭州积蓄多年的科技创新底色系统性地展现在全球面前。它像一束强烈的探照灯,不仅照亮了几家企业,更让外界开始重新审视杭州创新全貌与生态。

市场的好奇与期待,反过来也叩问着城市的管理者:如何将这几颗耀眼的明星,培育成一片璀璨的星河?杭州的回答迅速而清晰——将市场的自发选择,升华为城市的战略自觉。于是,“296X”先进制造业集群的蓝图与“全国人工智能创新发展第一城”的目标被先后郑重提出,一场更为宏大的叙事,就此拉开了序幕。



集聚了强脑科技、灵伴科技等企业的未来科技城



恩和生物的中试车间

## 深耕:沿链招商

从聚光灯下的破圈到厚积薄发的深耕,杭州的创新叙事在2025年完成了一次关键的转身。市场的选择固然敏锐,但产业集群的崛起,必然源于前瞻的战略设计与精密的生态赋能。这背后,是一座城市发展逻辑的“深度求索”——从追逐单个亮点,转向招引和培育整片创新的热带雨林。

一切的起点,源于一张持续迭代的产业地图。从智能物联、生物医药、高端装备等五大产业生态圈,到今年明确打造的“296X”先进制造业集群,杭州构建了重点突出、特色鲜明的现代产业体系基础。

产业项目招引随之转向精准的延链补链、沿链招商。如在“296X”先进制造业集群中,人工智能被列为万亿级产业,杭州在机器人领域的项目招引,目光不仅投向整机,更沿链而上,精准引进高精度减速器、伺服系统等核心部件团队,旨在与宇树、云深等等龙头形成紧密协同的上下游关系,构建更具韧性的本土产业循环。

如果说精准的产业地图解决了“招什么”的问题,那么杭州的核心吸引力,则在于对“凭什么”的深刻回答。对于硬科技企业而言,最珍贵的或许不是初期的补贴,而是能够快速验证技术、迭代产品并获得首批客户的真实场景。杭州深谙此道,悄然将城市的多元化需求,转化为吸引和培育创新力量的王牌。今年以来,杭州持续将“给政策”变为“给机会”,深化“市场+资源+应用场景”招商新模式。在这里,自动驾驶企业可以在开放的测试区磨炼算法,AI医疗公司能够与一流医院合作打磨辅助诊断模型……这种“以场景促创新、以市场育产业”的模式,本质上是一种承诺:你的前沿技术,可以在这里最

先找到用武之地。

今年末,“魔搭社区”(杭州)开发者中心正式启用,意味着国内规模最大的AI模型开源社区在杭州有了“线下家园”。杭州通过优化支持开源生态的专项政策,培育相关人才与企业,正努力打造人工智能开源生态的枢纽城市。这标志着赋能从提供场景,进一步延伸到构建支撑长期创新的底层平台与开放生态。

当产业链的拼图日益完善,创新场景的大门充分打开,如何让这些种子健康生长,便取决于阳光雨露——资本与人才的滋养。

在资本层面,这里涌动着一股耐心的力量。以“3+N”杭州产业基金集群为代表的政府引导基金,通过参股设立三大千亿母基金及诸多专项子基金,撬动大规模社会资本投向“296X”重点领域。而以浙江大学、之江实验室、浙大国际科创中心等为代表的科研机构和高能级科创平台,不仅是人才库,更是创新源,通过共建实验室、共享研究员等方式,让前沿学术研究与产业真实需求同频共振。

可见,从科创新锐破圈到科技新小龙企业涌现,揭示的是杭州科创崛起的实现路径:它始于清晰战略引导下的精准产业布局,成于将城市自身转化为试验场的巨大魄力,最终稳固于耐心资本与融合人才所构筑的肥沃生态。这是一个环环相扣、自我强化的系统。杭州所做的,正是以系统性的造链智慧,将战略的蓝图、场景的沃土、资本的活水与人才的根系精心编织在一起,最终让创新的星星之火,得以在此形成燎原之势,完成了从惊艳破圈到坚实深耕的跨越。

## 跃迁:引育集群

量的积累会引发质的嬗变。如今的杭州,科技创新已不再仅仅是经济增长的引擎,更成为重塑城市身份、角逐未来话语权的核心战略。

当杭州向“全国人工智能创新发展第一城”发起冲击,以59家新小龙科技企业为代表的创新集群,正是最硬的底气、最活跃的主力军。它们是技术深水区的开拓先锋,在AI芯片、工业软件、机器人核心部件等卡脖子环节持续闯关;它们是未来场景的探路者,从智慧工厂到低空经济,将实验室的技术火花,变成改变千行百业的现实解决方案;它们更是生态的联结者,头部企业通过开放平台,像磁石一样吸附上下游,在杭州形成了机器人、AI数据服务等多个内生循环、充满活力的产业微生态。

这一切的顶层架构,是杭州精心谋划的“296X”先进制造业集群。这一全新概念,是杭州立足自身产业基础,为构筑特色现代化产业体系打造的四梁八柱,标志着其制造业发展从过去的生态圈构想进入了精准化、梯队化的集群实战新阶段。其中,“2”即培育人工智能与视觉智能两大万亿级世界级产业集群,“9”即构建具备智能机器人及其他智能终端、集成电路、生物医药与医疗器械等9个千亿级特色产业集群,“6”指重点布局合成生物、航空航天、低空经济、量子技术、光电科技、类脑智能6个未来产业,“X”则代表了由科创平台催生的潜在新赛道,为发展预留无限可能。

正如杭州市投资促进局相关负责人所说,紧扣“296X”先进制造业集群建设,杭州正在聚焦人工智能、低空经济等重点领域,以精准招商引资赋能产业升级。

但杭州靠什么来“接住”和“赋能”这些高端产业?答案是高水平的生产性服务业。

杭州优势突出。服务业增加值占GDP比重已达73%,其中生产性服务业占比高达63.2%。目前,杭州正围绕云城—未来科技城、钱江新城—钱江世纪城等重点承载空间,加速招引研发设计、供

应链管理、金融服务等领域的高能级生产性服务业企业,构建优势互补的平台矩阵,为“296X”先进制造业集群补上高端要素的关键一环。

这波清晰而强劲的产业浪潮,正吸引全球资本“用脚投票”。今年,杭州实际利用外资继续走在全国前列,具有国际背景的产业资本和战略投资者纷至沓来。一个标志性事件是,今年7月,法国雷诺集团选择与中金私募、杭州资本等机构在杭州共同组建战略性新能源汽车产业基金。这不仅为杭州带来了资金,在电池、智能驾驶、车身智能等前沿领域进行布局,更是国际产业巨头对中国本土创新生态的深度认可与融入。借助杭州的创新土壤与雷诺的全球网络,被发掘的未来行业颠覆者将获得高端创新要素。这种“技术创新+产业资本赋能+国际验证”的循环,是杭州产业集群走向全球舞台的珍贵机会。

当然,跃迁之路也是闯关之路。杭州面临的挑战,本质上是“深度求索”精神需要进入的更艰难领域。如何从强大的应用创新,向更源头的基础理论与底层硬件突破,掌握真正的定义权?当企业昂首出海,如何应对更复杂的国际竞争与规则博弈?如何避免生态内卷,培育出既有“一骑绝尘”的领头雁,又有百花齐放的企业梯队?这些都是通往“第一城”路上必须解答的高阶课题。

潮流钱塘,奔流不息。2025年的杭州叙事,完成了一次完美的闭环演绎。市场敏锐地发现了“六小龙”的星火,城市的智慧则将星火燃为“296X”的燎原之势,并以“人工智能创新发展第一城”的灯塔照亮前路。这不仅是几家企业的发展故事,更是一座城市如何通过顶层设计、生态构建与战略耐心,将个体的创新冲动转化为产业集群竞争力的深刻实践。

龙年已行至岁末,但杭州这条“创新之龙”的征程,正跃向一个更为壮阔的新高度。其最核心的驱动力与最鲜明的注脚,正是这个时代所呼唤的——深度求索。



11月27日,杭州市投资促进局举办具身智能产业沙龙,投资人走进宇树科技展厅。



创业者在“魔搭社区”(杭州)开发者中心内交流



深度原理的年轻团队



Rokid眼镜亮相2025全球智能机械与电子产品博览会



杭州年轻企业家参加第十六届夏季达沃斯论坛

本版图片由受访者提供